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Válasz Dr. Ádám Antal, az MTA rendes tagjának a Bondár 
István: Nagypontosságú földrengés helymeghatározás című 

akadémiai doktori értekezéséről írt bírálatára 
 

Köszönöm Ádám Antalnak, az MTA rendes tagjának, hogy az akadémiai doktori értekezésemet 
elbírálta. Különösen nagyra értékelem az alapos, mindenre kiterjedő bírálatot, észrevételeit és  
a dolgozat pozitív értékelését. Bírálóm két, meglehetősen érdekes kérdést vetett fel, ezekre 
részletesen válaszolok. 

Mennyire megbízhatónak tartja a Kárpát-Pannon-medencei földrengések mélység 
meghatározásának eddigi eredményeit (l. pl. Zsíros Tibor publikációiban)? Tervezi-e ezek 
pontosítását az általa kifejlesztett módszerekkel, van-e erre a rendelkezésre álló adatokkal 
lehetőség? 

A Zsíros Tibor nevével fémjelzett (Zsíros, 1988; Zsíros, 2000) katalógusban szereplő adatok 
(epicentrum, mélység, kipattanási idő, magnitúdó) minősége változó, és jelentős részük 
felülvizsgálásra szorul. Ez a munka már megkezdődött az MTA CSFK GGI Kövesligethy Radó 
Szeizmológiai Obszervatóriumban. Ahol műszeres adatok rendelkezésre állnak, ott újra 
meghatározzuk a földrengések paramétereit. Valójában a Pannon medence és környezete teljes 
szeizmicitását újra meghatározzuk, és ezek helyettesítik majd a jelenlegi katalógusban szereplő 
adatokat. Historikus, illetve olyan földrengések esetén ahol műszeres adatok nem állnak 
rendelkezésre, az ISC lokátorral (Bondár és Storchak, 2011) újra meghatározott ISC bulletint (ez 
várhatóan 2016-ban már rendelkezésre áll) hívjuk segítségül, illetve a makroszeizmikus adatokat 
vizsgáljuk felül. Az ELTE TTK geofizikus hallgatóinak egy része 2015-ben a nyári 
terepgyakorlatot azzal töltötte, hogy a nyilvánvaló hibákat azonosította és korrigálta a Zsíros 
(2000) katalógusban. Úgy tervezzük, hogy az új, naprakész MTA CSFK GGI földrengéskatalógus 
kiadásra kerül még 2016-ban.  
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Végzett-e más földfizikai módszerrel, pl. elektromágneses (MT) szondázással meghatározott 
anomáliák (pl. elektromos vezetőképesség eloszlás, tektonikai indikáció) és a földrengések 
hypocentrumának kapcsolatára vonatkozó vizsgálatokat? Ez különösen érdekes lehet az 
Északnyugat Dunántúl esetére. 
Eddig még nem végeztem ilyen vizsgálatokat, de az irodalomban számos példa van  
a szeizmológiai adatok és MT szondázások együttes interpretációjára. MT szondázások kimutattak 
alacsony ellenállású rétegeket az 1999, Mw 7.6, Izmit, Törökország (Tank et al., 2005), az 1999, 
Mw 7.6, Chi-Chi, Tajvan (Chen és Chen, 2000), a 2007, Mw 6.9, Noto Hanto, Japán (Yoshimura 
et al., 2008) és a 2008, Mw 7.9, Wenchuan, Kína (Zhao et al, 2012), földrengések törészónájában. 
A magasabb elektromos vezetőképességű rétegek magasabb folyadéktartalmú, mechanikailag 
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gyengébb rétegek jelenlétére utalnak amik elősegíthetik a földrengések nukleációját (Zhao et al., 
1996). A 2016-ban induló AlpArray projekt (Kissling et al., 2014) eddig precedens nélküli 
állomássűrűségű szeizmológiai állomáshálózatot működtet majd (az alábbi ábra mutatja az 
állomásokat). Az AlpArray kitűnő lehetőséget adhat majd a projekthez kapcsolódó MT kutatások 
végzésére és együttes értékelésére a szeizmológiai adatokkal, illetve a tomográfiai 
sebességmodellek pontosítására.  
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